当电影院可以直接收集观众"身体表情"生产"大数据"时,电影 评论面临着前所未有的新挑战,北京大学教授戴锦华指出——

今天,影评的问题在于产业化



当人工智能越来越多地介入创作,评论如何应对?图为科幻电影《银翼杀手2049》剧照。

■本报记者 邵岭

今天,新技术革命已经全方位地 改变了文艺作品的生产链, 这无疑对 文艺评论提出了新的挑战。尤其是随 着自媒体的兴起壮大,影评在越来越 受到大众关注的同时, 也屡屡成为风 浪的中心,面临种种挑战。北京大学教 问题,在于产业化。

关于文艺评论的话题,是从几则 科技新闻说起的:阿尔法狗、阿尔法元 的相继出现,和人类第一例头颅移植 术完成。"人工智能和生物工程齐头并 进,在改变人类社会的同时,也在改变 人。阿尔法狗和阿尔法元的出现,意味 着人类文明的临界点已然突破,人类 突破了自己,人类开始抹除自己;换头 术也许意味着人类在真实的意义上问 鼎死亡。

这是不久前第四届中国青年文艺 评论家"西湖论坛"上的一个环节:对 青年文艺批评的批评。不过,戴锦华并 不愿意摆出批评的姿态。她更愿意用 "分享"这个词——"分享一些我最近 思考的问题",关于文艺评论作为一种 表意事件和话语体系,如何应对新的

当文艺作品的生产链 已经全方位发生变化,评论 的起跑线在哪里

看来, 这是现代文明史上前所未有的 变化, 每个人都直身仕这个以变乙 命所改变。和以往技术革命不同的 是,这一轮技术革命完全未经讨论, 全新的技术。

改变,是文艺批评家不应该置身其外的

"一旦人类开始挑战死亡,有效地延 长人类生命,是不是我们关于人类的自 我想象必须被改变?

"当美国已经开始在电影院设置摄 像头, 摄制观众的身体表情反应来生成 授戴锦华指出, 电影评论面临的最大 大数据, 来生产只作用于我们感官的影 片时,我们的内容分析和文化分析是否

> "当今天大量的写作软件被使用,商 业性创作好莱坞式的类型写作或许更多 地由人工智能来担任, 当粉丝称为被文 本内在构造和召唤的东西,同时粉丝在 从事大量同人文的创作而同人文成为和 原作彼此竞争的文本, 我们过去的作者 中心、文本中心还能不能成立?在全产业

同样需要注意的,还有媒介的改 "审美不是抽象的,审美不是自在 的,所谓的审美,所谓的艺术积淀,是 建筑在我们对于不同艺术媒介的把握和 可以通过不同媒介的艺术样式捕捉社会 文化; 因此, 无论是审美批评、艺术批 评,或是以审美和艺术批评为基础的文 化研究,媒介都是必不可少的前提。以 电影和电视剧为例, 当我们讨论电影 一这只数码转型完成的电影; 当我 们讨论电视是——电视剧和网络剧是不 评人在做这件事,并且开始对市场有所 一样的,媒介不一样,生产环境不一 回到那几则科技新闻,在戴锦华 样,放映条件不一样。

> 在戴锦华看来,如果评论不注意区 本上没有影响。 分媒介, 评论很容易成为那些市场成功 《战狼 2》《湄公河行动》和《红海行动》。 码形态。也有人把我们这种叫作学院派 能的。"

而意识到这样的改变、回应这样的 "这三部电影都是动作片,它的成功首先 是动作片的成功,然后才是它们怎样有 效地表达了爱国主义和英雄主义。带着 这样的认知, 才可以特别深入去讨论观 影快感、观众的接受心理和所携带的价 值的表法。那么,类似的表法能不能讲入 到家庭情节剧或者青春偶像剧?显然不 是,如果这样的剧也寻找这样的表达,必 然有不同的路径和形态。

> "首先是怎么样把握介质在今天这 个时代的剧变,然后去把握怎么讲故事, 以及对类型进行细分。"这是戴锦华认为 的文艺批评者、影视研究者的起跑线, 么不画画",对音乐评论家说"你为什 "我们从这起跑,然后再去抵达。

评论和创作一样,都是一种 原创性表达;不是原创性的评论 会被人工智能所取代

有意思的是,尽管经常在各种场合 发表对于电影的评论, 戴锦华并不认为 自己是影评人。她把影评人分为两种:一 种是对市场产生影响的, 大家会参照他 的评论去决定自己去不去看这部电影, 看片量足够大,写作足够快,自我定位足 够准,同时不被市场收买。在戴锦华看 来,这一类影评人熟悉的不是创作,而是 观众,以及某一种类型的影片,他们当中 很少有全能的。"目前国内有一批网络影 响。面对好莱坞大片,他们说好说不好基

另一种,就像她本人所从事的那样, 中,从内在到外在被这一轮新技术革 者的背书者。因为一部作品的成功与否 与其说是影评,不如说是研究。"我是把 呼唤影评的健康生态,当电影产业日 一方面有很多偶然性因素,另一方面也 电影作为诸种文化素材之一,诸种传递 与媒介相关,如果简单地做总结,很难对 社会消息同时重组社会消息的一种文 而影评亦然。"借助影评去观看艺 始终未经抵抗,人类全面拥抱了这些 生产创作具备更深远的指导,例如电影 本,帮助我切入社会文化艺术的特定编

没有任何影响力,倒是不期然地对创 作产生过一些影响。"

人文聚焦

也许因为有侯麦、特吕弗这样由 影评人转行而来的大导演存在,今天 的很多影评人都遭遇过这样的要求: 影评人,请你们去拍一次电影吧!而知 乎上有一个问题与之相似: 影评人为 什么不自己拍电影?

对此,戴锦华的态度直截了当:反 。一向反对。事实上,几乎没有人对 艺术评论家和美术史学家说"你为什 么不演奏",而唯独对影评人有如此苛

在戴锦华看来,评论和创作,完 全是使用两套符码的各自独立的创造 性工作。"简单地说,评论需要原 创。我们受到评论对象的限制,但是 就像每个艺术家都受到媒介的限制一 样,如何能在限定之下作原创性表 达,这才是关键。"于是话题又回到 了开始时的人工智能:如果你不是原 创性的,那么当人工智能来临的时 候, 你就要担心失去工作。因为, 在 准确度上,可能人工智能的表达更 好,比如介绍影片内容,讲述导演故 "但是原创性的东西,我不担心 人工智能可以取代。人工智能最不能 代替的是人类的高尚, 这是理性主义 绝不能达到的。"

所以, 在这样一个意义上, 戴锦 华认为当下影评的主要问题在于产业 化,影评的繁荣成为资本繁荣的一个 证据。这是需要警惕的,因为影评人 的信誉恰恰来自其不可出售性。我们 益庞大, 电影仍然是最宽阔的窗口; 术,借助影评去认识世界,仍然是可

快评

国际化的声音与原典性的穿透力

——评莫斯科大剧院歌剧《沙皇的新娘》

而引发心理扭曲所导致的悲剧:禁卫 剧《沙皇的新娘》是在此之前的1849年 对其施用爱情迷药,军官女友发现,用 大革命前写《费加罗的婚姻》一样,并 药之后,又恰被沙皇册封为皇后,入宫 变革,但这两部戏剧都反映出那个特 不久即病倒。军官诬陷商女的未婚夫 定的历史转折点的社会心理,契合了 (也是军官)是凶手并将其杀害,商女 大众的人心所向,则是确凿无疑的。 听闻后发疯,将军官误作未婚夫并倾 诉爱意。军官不堪良心折磨,承认是自 依然疯癫不醒。

与同类悲剧一样、这个故事的结 信念,让我们在悲悯之余,会去继续探 寻诰成议种失衡扭曲的深层原因

16世纪中叶, 强有力的俄罗斯君 主伊凡四世 (也就是著名的伊凡"雷 帝")不断开疆拓土,建立了史上第一 个沙皇俄国。而他的个人生活并不如 婚姻中的第三任妻子玛尔法·索巴金 娜在婚后没几天即病浙 《沙皇的新 娘》的故事便是由这个事件演绎而来

禁卫军。这支并不上阵御敌的军队,不 军官们在第一幕中的宴饮狂欢和第三 趋向国际化。男中音男低音声部在沉

商人之女一家并非本地人, 他们来自 他们有着相对较高的文化修养和道德 教化,体现了社会文明的发展方向。商 女的纯真, 无疑就是在这种背景下养 这种文明与野蛮,专制与自由的冲突, 正是本剧戏剧矛盾的最大内因

'雷帝"在位期间,曾发动多次兼 并战争,其中,与喀山汗国的战事持续 时间最长。军官女友就是在战争期间 被禁卫军从喀山的卡西拉带回莫斯科 当她发现自己遭到背叛将被抛弃时,便 开始不择手段地自保。她是整个悲剧 多的希望与想象空间。 的制造者,也是让人同情的受害者。她

国,虽然经过彼得大帝的改革,却依然 故事带给我们的启示和警示,仍然是 处于农奴制中。1861年《农奴解放宣 有效的,无需作任何的"现代化"改造。 言》颁布,这种制约生产力发展也反道

歌剧《沙皇的新娘》讲的是因爱欲 德、反人类尊严的制度终于被废除。话 军军官爱上商人之女,求婚遭拒,遂欲 写成的。与法国剧作家博马舍在法国

时间到了1905年,俄国开始出现 各种社会动荡:1917年"十月革命"爆 己下药,军官女友也主动坦白了自己 发,彻底推翻沙皇统治。而在此之前的 的罪行。军官怒杀女友后被带走,商女 1899年,话剧《沙皇的新娘》被谱写成 歌剧,由莫斯科的一家民营(而非通常 的皇家)歌剧院搬上舞台(为这部歌剧 局十分悲惨,几位当事人非死即疯。但 谱曲的是一位帝国海军军官,海军部 从另一个角度看,通过坦白忏悔以死 下属的各个军乐团的总督察,同时也 赎罪,失衡的心灵、扭曲的人性得以复 是圣彼得堡音乐学院的教授。他有着 归。无论善恶,死者不能复生,但这样 强烈的爱国观念,又有着期望改革的

在歌剧的序曲中,作曲家采用了 两个对比性的音乐主题来揭示整部戏 戏剧性主题,柔美宽广的俄罗斯民歌 式抒情主题——这个主题在剧中发展 浓烈俄罗斯音乐气息的歌剧中, 作曲 家运用了来自西方特别是巴赫时代的 严谨理性的"赋格"曲式,并且是用来 表现粗鲁的禁卫军官聚会宴饮作乐的 "雷帝"为加强统治,建立了一支 场景,既幽默又有寓意。

厚的同时,又多了一份通透(如第四幕 第一场商人唱咏叹调最后的"低音 F")。传统俄罗斯学派男高音都有着明 亮到尖利的音色,而这次的男高音(女 诺夫哥罗德——当时俄国最文明先 主的未婚夫)的舒展柔美,甚至会让人

作, 演员的表演尤其是群众场景的处 理能感觉到当年斯坦尼斯拉夫斯基给 "莫大"打下的"体验式"底子。剧终的 成的。商女的未婚夫(商人家庭出身的 处理有点特别:军官杀死自己女友后, 军官)还有过随沙皇游历西方国家的 原本是被禁卫军抓走了事。在这一版 经历。只是,当他在宴会上公然赞美他 里,导演让女友的"教父"悲愤地俯身 国文明时,却引发了其他军官的恼怒。 查看已死去的女孩之后, 转身把军官 锦衣玉食、彬彬有礼的商人一家.一旦 一刀捅死。这位"教父"其实是把军官 遇到变故,面对权力没有任何抵抗力。 女友从家乡掳来的另一位禁卫军军 官。为一异邦"教女",不惜手刃自己的 战友,这个处理貌似唐突,其实是与原 作故事结尾的"复归"意味相吻合的 幕前。有的导演会让疯癫中的商女颓 的。她远离家乡父母,对军官以身相托。 然倒地而死,而这一版则是让商女向 皇宫门外飘然而去, 也给观众留下更

相较于常来上海的圣彼得堡马林 的悲剧,在恃强凌弱的男权社会和沙 斯基剧院,莫斯科大剧院的艺术风格 文主义时代,是普遍的、不可避免的。 显得更加厚重。但是,这部歌剧在制作 剧作家列夫·梅尔在演绎这段历 上的继承性 (延续了首演时代舞台设 史时,如此认真地将故事的社会背景 计理念)和对歌剧意义诠释的原典性, 并不是其"保守"的体现,而是因为这 个故事所表达的意念, 本身就具有极 回溯一下历史,19世纪中叶的俄 强的历史穿透力。从中古到当代,这个

(作者系上海音乐学院教授)

《游侠索罗:星球大战外传》戛纳受好评

影片将于 5 月 25 日在中国和北美同步上映

本报讯 (记者姜方)由卢卡斯影 业制作,迪士尼影业出品的电影《游侠 索罗:星球大战外传》日前在国际电影 圣地戛纳举行提前展映,并获得不少 专业影评人和影迷的好评。据悉,该片 将于下周五在中国和北美同步正式上 映, 为观众展现宇宙中传奇英雄千年 隼号船长所经历的冒险故事。

亦正亦邪的韩·索罗是《星球大 战》正传三部曲中的主要角色,正传电 影里该角色由哈里森·福特主演。韩· 索罗原本是一名走私货船千年隼号的 船长,后来成为义军的重要成员,他在 《星球大战:原力觉醒》中被自己的儿 子凯洛·伦亲手杀死。《游侠索罗:星球 大战外传》讲述的正是韩·索罗青年时 期的故事,电影中的韩·索罗由好莱坞 新锐男演员阿尔登·埃伦瑞奇饰演。

在《游侠索罗:星球大战外传》的 开头,青年索罗还是一个涉世未深的 毛头小子,希望带着自己的女友逃离 悲惨的生活。然而,随着爱情、友情上的不羁与灵活"。事实上,阿尔登此前在青年兰多也是在赌桌之上,两人于觥 的种种波折, 他在偌大的宇宙中逐渐 成驾驶千年隼号穿梭银河系的游侠索 和奥斯卡获奖影片《蓝色茉莉》等。 罗。有影评人认为,阿尔登饰演的青年 福特对索罗的诠释, 在继承其一贯的 纨绔子弟气质的同时, 还表现出了角 《帝国》也对阿尔登赞不绝口,认为"他 笑容狡黠,伶牙俐齿,完美演绎了索罗 赌场酒肆之间。而青年索罗第一次遇到 的动作场面"。



电影《游侠索罗:星球大战外传》将于5月25日在中国和北美同步上 映, 为观众展现宇宙英雄所经历的冒险故事。图为该片剧照。

不少高品质文艺片中有过令人难忘的精 筹交错和唇枪舌战之间感到棋逢对 找到了属于自己的位置,一步步蜕变 彩表现,如科恩兄弟执导的《凯撒万岁》 手,最终成为一对亦敌亦友的欢喜冤

索罗不负众望,有机地延伸了哈里森· 侠索罗: 星球大战外传》不可或缺的元 年轻的气息, 他在电影中的表演受到 素,还包括索罗标志性的飞船千年隼号 了不少人的好评。 和千年隼号的原主人兰多·卡瑞辛。本片 色内心的脆弱感,甚至产生出自成一 中的青年兰多由美国当红演员唐纳德 星球大战外传》的追击和枪战戏码 派的独特吸引力。英国著名影评杂志 格洛沃饰演。与正传中的该角色一样,青 尤其精彩, "是一部充满活力的电 年兰多衣冠楚楚,风流倜傥,常年出没于 影,精彩的机械对决创造出最一流

家。曾出演过《我为喜剧狂》等多部高 作为韩·索罗的生平起源电影,《游 人气剧集的唐纳德为兰多一角带来了

有影评人认为,《游侠索罗:

"卷福"再演迷你剧,演技大开诠释被家庭梦魇困扰的富家子弟

"梅尔罗斯"能否超越"神探夏洛克"

海外观察

■本报记者 **童薇菁**

部新剧,刚播出一集就被评为是他职 自己,他的真实经历比小说还要悲惨。 业生涯的最佳表演之一。

尔罗斯"从童年到成年的人生版图。

家,言语风趣,举止体面,童年却过得 还没过的他挂断了电话,露出半是欣喜半

不见。长大后,梅尔罗斯始终无法愈合曾经 能凸显"卷福"的表演魅力,他的情感表 的精神创伤,只能依靠酗酒、嗑药来麻痹自 现是痛苦的、压抑的,又是高度自恋的, 己,一度活得如同行尸走肉。早在2013年, 继《神探夏洛克》后,英国男星"卷 "卷福"就表示"梅尔罗斯"是他最想演的文 福"本尼迪克特·康伯巴奇又主演了一 学人物,这一角色的原型就是作者爱德华

第一集播出后,该剧口碑直线上扬,网 这部由 Showtime 出品的迷你剧 络评分飙高使其成为近期英剧中的翘楚。 《梅尔罗斯》改编自英国作家爱德华· 这很大程度上是观众对"卷福"演技打出的 圣·奥宾创作的同名系列小说,共有五 好评。与小说顺序不同的是,第一集直接跳 大卫·尼克尔森曾操刀《一天》《远大前 集,分别对应五本小说,构成主角"梅 过了小说第一部,先展开第二部《坏消息》 程》和《远离尘嚣》等剧本。梅尔罗斯的父 的故事。在这集中,22岁的梅尔罗斯在自 亲由雨果·维文饰演,母亲由是詹妮弗· 故事中的梅尔罗斯出生于富贵之 己的寓所得知父亲去世的消息,体内药劲

十分悲惨。父亲常常虐待他,母亲对此视而 是痛苦的挣扎表情。极端化的角色,尤其 很容易把观众带到情绪变化的节奏中。

> 除了创伤,成长与治愈才是剧集《梅 尔罗斯》的命意,表演层次的丰富性无疑 给"恭福"带来了很大的表现空间。

> 本剧导演爱德华,贝尔格曾执导高 分剧集《德国八三年》《极地恶灵》,凭借 《杰克》入围过柏林电影节金熊奖。编剧 杰森·李演绎。接下来的一集将回到小说 第一部,揭开梅尔罗斯童年的不堪秘密。

美食人文类纪录片《上海的味道》正式启动

有经典海派佳肴,亦有网红美食

■本报记者 张祯希

故事相辅相成,纪录片在展现缤纷多 元的上海美食的同时, 更会体现人与

但有经典海派佳肴, 亦有发源自上海的网 生强关联, 还要能够承载上海的人文情 红美食, 更有能够体现都市青年流行风尚 怀。为此摄制组花费大量时间调研采访, 美食人文类纪录片《上海的味道》 的潮流饮品菜品,开启一幅鲜活的当代上 共选取了四五十个备选拍摄人物。项目 近日正式启动。纪录片将分为八集、八 海美食全景画面。纪录片共分"弄堂飘香" 个主题,展现上海美食及其背后的人 "古镇诱惑""洋房新传""街市菜场""乡野 物故事。总导演海潮说:"美食与人物 食趣""魔都潮味""歪果仁味""食代创客" 八集,每集由三到四个独立的故事构成。

"纪录片最终的落点还是人物故事。 食物、与城市以及与生活的关系,记录 《上海的味道》中的人物故事并不是表现人 2018年最鲜活的上海人文美食印迹。" 物怎么做好美食, 而是要讲人在与美食的 《上海的味道》通过不同主题的切 相处中遇到的困境以及克服的方式。"海潮 分,将当下上海味觉版图的丰富多彩 说,拍摄《上海的味道》最大的难题是对人 纳入进来。主创人员透露,纪录片中不 物故事的选择,这些人物不但要与美食产

启动后,纪录片对人物故事的搜寻仍在 继续。《上海的味道》采用开放式的节目 生产流程。为此,《上海的味道》官方微信 和中盐上海市盐业公司的官方微信将向 市民征集意见,试图挖掘更多人物故事。

《上海的味道》将于今年下半年登陆 上海电视频道。据导演透露,节目有可能 会被剪辑成两个版本,分别在电视平台 与网络平台播出,并将该纪录片打造成 为一个不断更新的系列品牌。